
نام و نام خانوادگی:

زیست یازدهم 3 کنکوری سری اول نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟

»در ماهیچه پشت بازوی انسان، در پی جابه‌جایی .................. کلسیم از عرض غشای شبکه آندوپلاسمی، ..................«

1

فعال – طول بخش تیره هر سارکومر تارچه‌های ماهیچه‌ای کاهش می‌یابد.1(

فعال – می‌‌توان تولید پیام عصبی در گیرنده‌های حس وضعیت را مشاهده کرد.2(

غیرفعال – استخوان‌های زند زیرین و زند زبرین به سمت جلو یا بالا حرکت می‌کنند.3(

غیرفعال – ناقلین عصبی به گیرنده‌های خود در سطح یاخته‌های ماهیچه‌ای متصل می‌شوند.4(

شکل مقابل دو حالت مختلف یک سارکومر را نشان می‌دهد. در  ارتباط با این شکل، چند مورد نادرست است؟

در شکل )الف( همانند شکل )ب(، ممکن است ناقل‌های عصبی به گیرنده‌های خود در سطح یاخته متصل شده باشند.
در شکل )ب( برخلاف شکل )الف(، گیرنده‌های حس وضعیت نمی‌توانند به دستگاه عصبی مرکزی پیام بفرستند.

در شکل )الف( همانند شکل )ب(، طول بخش تیره ثابت است و دارای هر دو نوع رشته پروتئینی نازک و ضخیم است.
 برای فعالیت‌ یاخته ماهیچه‌ای مصرف می‌شوند. در شکل )الف( همانند شکل )ب(، مولکول‌های پرانرژی 

2

ATP

)11)22

)33)44

با توجه به ساختار اسکلت انسان سالم و بالغ،کدام گزینه جملة زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟

»استخوان جناغ  ................. زند زبرین ................. .«

3

همانند – از یاخته‌های استخوانی و ماده زمینه‌ای تشکیل شده است که در بخش‌های مختلف دارای ضخامت متفاوت می‌باشند.1(

برخلاف – نوعی استخوان پهن بوده و هر جفت دندة خارج شده از ستون مهره‌ها به واسطة غضروف مستقل، به آن متصل می‌شوند.2(

همانند – از بافتی حاوی یاخته‌هایی با زواید سیتوپلاسمی تشکیل شده که مادة زمینه‌ای آن‌ها حاوی رشته‌های کلاژن زیادی می‌باشد.3(

برخلاف – جزیی از اسکلت محوری بوده که از مغز زرد با نوعی بافت پیوندی با قابلیت ذخیرة انرژی در بدن تشکیل شده است.4(

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌نماید؟      

»در همه جانورانی که دارای اسکلت . . . .  هستند، . . . . . «

4

درونی-  در بخش پشتی بدن آنها طنابی وجود دارد که بخش جلویی و برجسته آن، مغز را تشکیل می‌دهد.1(

بیرونی-  یاخته‌ها از طریق لوله‌های منشعب و مرتبط با هم، تبادلات گازی را انجام می‌دهند.2(

آب‌ایستایی- با فشار جریان آب به بیرون، جانور به سمت مخالف جریان آب خارج شده از بدن، حرکت می‌کند.3(

درونی- یاخته‌های خونی می‌توانند در تماس با لایه پوششی رگ‌ها و قلب باشند.4(



کدام مورد دربارة تغییرات در یاختة ماهیچة اسکلتی در حین انقباض صحیح نیست؟ 5

طول نوار تیرة سارکومر برخلاف طول بخش روشن آن ثابت می‌ماند.1(

میزان فاصلة رشته‌های میوزین از خط Z برخلاف فاصلة بین دو خط Z کاهش می‌یابند.2(

مقدار کرآتین‌فسفات و گلوکز موجود در یاخته، همانند طول نوارهای روشن هر سارکومر، دچار کاهش می‌شود.3(

غلظت یون کلسیم در سیتوپلاسم یاخته همانند میزان هم ‌پوشانی رشته‌های اکتین و میوزین افزایش پیدا می‌کند.4(

با توجه به شکل مقابل، چند مورد به نادرستی بیان شده است؟

، ماده خاکستری قشرمخ قرار گرفته است. الف( بلافاصله در زیر بخش

ب( غضروف مفصلی بخش A در یک فرد بالغ، در اثر کارکرد زیاد، دچار آسیب می‌شود.

ج( بخش B برخلاف استخوان‌های متصل به جناغ، فاقد مغز  استخوان است.

د( یاخته‌های بخش B همانند همه یاخته‌های ماهیچه قلبی، تک‌هسته‌ای می‌باشند.

 

6

A

)11)22

)33)44

در برخی از جانوران مهره‌دار، خون فقط از طریق یک رگ از قلب خارج می‌شود. چند مورد، درباره همه این جانوران صحیح است؟

الف( در شرایطی بازجذب آب از مثانه آن‌ها به خون افزایش می‌یابد.

ب( تبادل گازها از طریق سطوح تنفسی نوزاد آن‌ها بسیار کارآمد است.

ج( در همه آن‌ها، خون ضمن یک‌بار گردش در بدن همیشه، یک‌بار از قلب عبور می‌کند.

د( ساختار استخوان‌ها در آن‌ها، بسیار شبیه ساختار استخوان‌های بدن انسان سالم است.

7
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به‌طور معمول در بدن انسان، نوعی بافت استخوانی که بلافاصله زیرغضروف دو سر استخوان ران یافت می‌شود، ..................... 8

در زمان کم‌خونی‌های شدید، مغز قرمز استخوان را به طور مستقیم احاطه می‌کند.1(

دارای یاخته‌هایی با زوائد رشته مانند در اطراف خود است که فاصله بین یاخته‌ای اندکی دارند.2(

همانند بافت استخوانی دیگر، در پی تقسیم و تمایز یاخته‌های غضروفی صفحات رشد، می‌توانند ایجاد شوند.3(

برخلاف بافت استخوانی دیگر، دارای گیرنده برای هورمونی است که از غدد پاراتیروئید ترشح می‌شود.4(

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟

»در هر فرایندی از تنفس انسان سالم و بالغ که ............... صورت می‌گیرد،  ...............«

9

ATPZمصرف _ نزدیک‌شدن دو خط در هر سارکومر، با ایجاد مکش در قفسه سینه، به حرکت خون در سیاهرگ‌ها کمک می‌کند.1(

انقباض گروهی از ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای _ فاصله بین دو پرده محافظت‌کننده از هر شش‌ کاهش یا افزایش می‌یابد.2(

ATPبدون نیاز به  مصرف _ از مرکز تنظیم تنفس پایین‌تر در ساقه مغز، به ماهیچه‌های تنفسی قفسه سینه پیام فرستاده نمی‌شود.3(

بدون نیاز به  انقباض ماهیچه‌های اسکلتی گردنی _ بخش نزولی مربوط به تنفس منحنی دم‌نگاره)اسپیروگرام( ثبت می‌شود.4(



در همه جانورانی که دستگاه اختصاصی گردش مواد در پیکر آن‌ها شکل می‌گیرد ............... 10

طناب عصبی پایین‌تر از لوله گوارش جانور قرار گرفته و در هر بند از بدن جانور، یک گره عصبی وجود دارد.1(

اساس حرکتی مشابهی وجود دارد و اسکلت جانور، در حرکت همانند محافظت از اندام‌های درونی آن نقش دارند.2(

و پیچیده‌ترین شکل کلیه در بین مهره‌داران را دارند، اندازه نسبی مغز نسبت به وزن بدن، از سایر مهره‌داران بیشتر است.3(

پیام‌های بینایی از گیرنده‌های موجود در چشم‌ها به بخش جلویی طناب عصبی پشتی رفته و در آنجا یک پارچه‌سازی می‌شود.4(

چند مورد از موارد زیر جمله مقابل را به نادرستی کامل می‌کند؟ »در مورد اسکلت انسان می‌توان گفت ……«

الف( هر استخوانی که در حرکت بدن نقش دارد، جزء اسکلت جانبی است.

ب( در محل هر مفصل، سر استخوان‌ها توسط غضروف پوشیده شده است.

ج( استخوان هر دنده از جلو به کمک غضروف به استخوان جناغ متصل است.

د( هر استخوان دراز، در هر انتهای خود، تنها با یک استخوان دیگر مفصل تشکیل می‌دهد.

11
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چند مورد از موارد زیر عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کنند؟

»با کوتاه شدن طول سارکومر در ……«

الف( ماهیچه دیافراگم، بازدم عمیق رخ می‌دهد.

ب( ماهیچه دو سر بازو، فاصله بین استخوان‌های بازو و ساعد از یکدیگر کاهش می‌یابد.

ج( ماهیچه شکمی، شش‌های فرد به‌طور کامل از هوا خالی می‌شوند.

د( ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی، عمل بازدم اتفاق می‌افتد.

12
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همه ماهیچه‌های اسکلتی بدن انسان، همانند نوعی بافت پیوندی که ............ 13

ارتباط شیمیایی بین یاخته‌های بدن را ممکن می‌سازد، می توانند در تنظیم و حفظ دمای بدن نقش داشته باشند.1(

مواد معدنی کلسیم دار را در ماده زمینه‌ای خود ذخیره می‌کند، قطعاً در حفظ حالت بدن نقش دارند.2(

در رباط های اطراف مفصل زانوی انسان وجود دارد، فاقد یاخته‌های دوکی شکل هستند.3(

در مغز زرد استخوان وجود دارد، برای هر هورمون مترشحه از تیروئید گیرنده دارند.4(

کدام گزینه در رابطه با تغییراتی که در زمان انقباض در یاخته ماهیچه اسکلتی اتفاق می‌افتد، صحیح است؟ 14

مقدار کراتین‌فسفات ذخیره شده در تار ماهیچه، برخلاف طول بخش تیره سارکومر، کاهش می‌یابد.1(

میزان هم‌پوشانی اکتین و میوزین همانند طول این رشته‌ها ثابت می‌ماند.2(

فاصله بین دو خط  Z برخلاف طول بخش‌های روشن سارکومر کاهش می‌یابد.3(

میزان گلوکز یاخته همانند میزان کلسیم موجود در ماده زمینه‌ای سیتوپلاسم کاهش می‌یابد.4(

در بعضی از جانوران سامانه دفعی متصل به روده وجود دارد. کدام گزینه درباره اسکلت بدن این جانوران درست است؟ 15

در حرکت جانور نقشی ایفا نمی‌کند.2(ساختار آن بسیار شبیه ساختار استخوان در انسان است.1(

مانع بزرگ شدن بیش از حد جانور می‌شود.4(با خارج کردن آب به بیرون باعث حرکت جانور می‌شود.3(



کدام گزینه جمله زیر را به درستی تکمیل می‌ کند؟

»هر بافت استخوانی که ....................، به طور حتم .....................«

16

)1
در استخوان ران در حفرات خود یاخته ‌های خونی را تولید می ‌کند - در سطح خارجی تمام یاخته‌های خود با بافت استخوانی دارای سامانه‌

های هاورس در تماس است.

رگ ‌های خونی در تغذیه یاخته‌ های آن نقش دارند - در آن، یاخته ‌های بافت استخوانی به‌صورت دوایر متحد‌المرکز قرار دارند.2(

بخش اعظم تنه استخوان ران را تشکیل می‌ دهد – دارای مغز زرد استخوان در فضای بین یاخته‌های خود است.3(

می‌ تواند هدف هورمون غده تیروئید قرار بگیرد – همواره ماده زمینه‌ای حاوی نمک‌های کلسیم ترشح می‌کند.4(

با توجه به شکل مقابل که نشان‌دهنده مقطعی از تنه استخوان ران است، کدام گزینه درست است؟
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بخش b از میله‌ها و صفحه‌های استخوانی تشکیل شده است و حفره‌های آن با رگ خونی پر شده است.1(

)2
یاخته‌های استخوانی بخش a، می توانند در مجاورت نوعی بافت پیوندی باشند که یاخته‌های دارای هسته کوچک جانبی مجاور غشا،

دارد.

ماده زمینه‌ای موجود در بافت در بخش c، حاوی رشته‌های کلاژن زیادی است.3(

ساختارهای سازنده بافت به بخش b، با بافت بخش‌ a، هیچ گونه ارتباطی ندارند.4(

کدام گزینه، در ارتباط با ماهیچه‌هایی که در بدن انسان به تعداد بیش از 600 عدد از آن‌ها وجود دارد و دارای نقش در حفظ شکل و

حالت بدن‌اند، به طور نادرست بیان شده است؟

18

همگی دارای یاخته‌هایی با بیش از یک هسته هستند.2(همگی تحت اثر اعصاب پیکری به انقباض درمی‌آیند.1(

همگی دارای یاخته‌هایی با ظاهر مخطط هستند.4(همگی باعث حرکت نوعی استخوان می‌شوند.3(

کدام گزینه، مشخصه همه جانورانی است که ساختار استخوان آن ها شبیه استخوان انسان می باشد؟ 19

 برخلاف اسکلت بیرونی حشرات، فاقد محدودیت‌هایی برای حرکت جانور می باشد.1(

به کمک دستگاه عصبی و دستگاه درون‌ریز، به هردو نوع محرک‌های درونی و بیرونی پاسخ می دهند.2(

)3 
برخلاف جانوران دارای طناب عصبی شکمی، با ترشح ترکیباتی باعث بروز پاسخ رفتاری در جانور هم گونه خود می‌شوند.

)4
دارای دو نوع بافت استخوانی اسفنجی و فشرده می‌باشند که درون حفرات بافت استخوان اسفنجی، فقط یاخته‌های بنیادی یافت

می‌شود.

کدام گزینه فقط ویژگی گروهی از ماهیچه های بدن انسان است که با انقباض ارادی باعث حرکت استخوان ها می شوند؟ 20

بیش از یک هسته درون یاخته های ماهیچه ای خود دارند.2(دارای سارکومر و بخش های تیره و روشن هستند.1(

دارای زردپی در انتهاهای خود هستند.4(دارای ظاهری منشعب می باشند.3(



کدام گزینه عبارت زیر را به‌ نادرستی تکمیل می‌کند؟

»در فرآیند انقباض و انبساط ماهیچه‌های اسکلتی، ..................«

21

)1 
 
 
زمانی که طول سارکومرها در حداکثر اندازه خود است، طول ماهیچه نیز در بیشترین میزان خود است.

Zزمانی که دو خط  به هم نزدیک می‌شوند، طول سارکومرها نیز کوتاه می‌شود.2(

 ضمن اتصال ناقلین عصبی به سطح یاخته‌های ماهیچه‌ای یک موج الکتریکی در غشاء یاخته‌ ایجاد می‌شود.3(

، نتیجه لغزیدن میوزین و اکتین در مجاورت هم است.4( Z کوتاه شدن خط 

در رابطه با انقباض و استراحت ماهیچه دوسر بازو در انسان سالم و بالغ، ……ماهیچه دو سر، می توانیم …… را مشاهده کنیم. 22

)1
بعد از رسیدن پیام تحریک از طریق همایه ویژه‌ای به یاخته ماهیچه‌ای – همزمان نزدیک شدن خطوط Z  همه سارکومرها در یاخته‌های

ماهیچه سه سر بازو

پس از بازگشت کلسیم از سیتوپلاسم به شبکه آندوپلاسمی در تار های – توقف اتصال ناقل های عصبی تحریکی به غشای یاخته ماهیچه2(

)3
 بعد از ایجاد مداوم پل های اتصالی میان پروتئین‌های انقباضی سارکومرهای – کشیده شدن زردپی ماهیچه سه سر و تحریک گیرنده

حس وضعیت

)4
قبل از ایجاد موج تحریکی در طول غشای یاخته‌های ماهیچه ای – خروج یون های کلسیم از طریق کانال های پروتئینی غشای شبکه

آندوپلاسمی

در نوعی جانور بی مهره، دستگاه عصبی مسئول یک پارچه کردن اطلاعات دریافتی از گیرنده های نوری و فرابنفش موجود در واحدهای

بینایی چشم می باشد. درباره این جانوران کدام گزینه، صحیح است؟

23

همانند ملخ، پاهای جلویی در این جانوران به مراتب طولی بلند تر از پاهای عقبی دارند.1(

برخلاف پرنده دانه خوار، اسکلت جانور علاوه بر کمک به حرکت، نقش حفاظتی از اندام های درونی هم دارد.2(

همانند جیرجیرک، پوشش سخت و ضخیم روی بدن جانور، به عنوان تکیه گاهی برای ماهیچه های بدن عمل می کند.3(

برخلاف گاو، در هر بند از بدن جانور، طناب های عصبی پشتی، دارای گره هایی هستند که فعالیت آن بند را کنترل می کنند.4(

کدام موارد در ارتباط با ماهیچه اسکلتی صحیح می باشد؟

الف( به دنبال برون رانی ریزکیسه های حاوی ناقل عصبی به فضای سیناپسی، آزاد شدن یون های کلسیم به درون سارکومر امکان پذیر

است.

ب( به دنبال انتقال فعال یون های کلسیم به شبکه آندوپلاسمی، طول بخش روشن برخلاف طول بخش تیره افزایش پیدا می کند.

ج( به دنبال اتصال ناقل های عصبی به گیرنده خود در غشای تارچه، ایجاد تحریک الکتریکی در یاخته ماهیچه ای ممکن می گردد.

د( رشته های اکتین موجود در هر سارکومر، از دو زنجیره پروتئینی تشکیل شده است که هر زنجیره دارای بخش های کروی شکل است.
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فقط »ب« و »ج«4(فقط »الف« و »د«3(فقط »ب« و »د«2(فقط »الف« و »ج«1(

در یک فرد بالغ کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

»مجرای ……«
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مرکزی استخوان‌های دراز می‌تواند بخشی از لیپوپروتئین‌های خون را دریافت نماید.1(

 مرکزی سامانه های هاورس، دارای انواع رگ‌های خونی می باشد.2(

مرکزی استخوان های دراز، در مجاورت بافت استخوانی دارای مگاکاریوسیت قرار دارد.3(

 مرکزی سامانه های هاورس، ارتباط بافت زنده را با بیرون برقرار می‌کند.4(


